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فصل چهارمفصل چهارم

�A�ÒvÖbM	«dÄ ÈU¼ÅtB

¼∫È—U²�— ÈUN�b ∫b�«u²Ð b¹UÐ dOÖ«d� ¨qB� s¹« ÊU¹UÄ —œ

±�A� ÊœdÐ —U�ÅtÐ q¹ôœ ‡‡ÒÆbM� ÊUOÐ «— vÖbM�«dÄ ÈU¼ÅtB

≤�A� ‡‡ÒÆbM� v�dF� «— vÖbM�«dÄ rN� ÈU¼ÅtB

≥Áu×� ‡‡ÏÆœdÐ —U�ÅtÐ ¨t²ÝuOÄ Ë t²11Ö ÈUNF¹“uð È«dÐ «— f�U¹—«Ë t³ÝU×� 

¥�A� ’«uš ‡‡ÒÆbM� ÊUOÐ «— UN�¬ œdÐ—U� Ë vÖbM�«dÄ ÈU¼ÅtB

µtM�«œ UÐ ÈUNF¹“uð È«dÐ ‡‡ÅÏOF�U� Òt³ÝU×� UN�—UÇ “« ÁœUH²Ý« UÐ «— vÖbM�«dÄ ¨s

ÆbM�

∂�A� ‡‡ÒdF� «— vÖbM�«dÄ v³1� ÈU¼ÅtBÒÆbM� v�

∑ ‡‡�A�ÒtM�«œ UÐ ÈUNF¹“uð È«dÐ «— v~?uÇ ÈU¼ÅtBÏOF�U� Ë ÂuKF� ÒÆbM� t³ÝU×� s

∏�A� UÐ ‡‡ÅÒÆbM� t1¹UI� «— U¼ÅtF�Uł b�«u²Ð vÖbM�«dÄ ÈU¼ÅtB

OG²� ÅXHG Èd¹cÄdOOGð tF?UD� —œÒÝu²� tÐ  Ê«uðÅvL� UNMð ̈ tF�Uł ÈUCŽ« È«dÐ dÒÁ“«b�« jÏ¨XHG 

ö?³P «d¹“ ¨œuL� UH²�«Îl?¹“u?ð b?M?Ç U¹ Ëœ tJKÐ ¨œ—«b� oKFð tF�Uł p¹ tÐ Á—«uL¼ sO~�UO� p¹ t� r¹b¹œ 

ÆbýUÐ  ËUH²� UN�¬ vÖbM�«dÄ v?Ë ¨bMýUÐ t²ý«œ ÊU1J¹ ÈUNMO~�UO� XÝ« sJL� ¨ ËUH²�

O?G²� XHG vÖbM�«dÄ ÊœuL�ÅÅÅh�A� È«dÐÒU¹ d~¹bL¼ “« XHG d¹œUI�  U�«d×�« “« Ê«uðÅv� ¨d

�A� “« XHG d¹œUI�  U�«d×�«Ò�A� bM�U� d~¹œ ÈU¼ÅtBÒÆœd� ÁœUH²Ý« Èe�d� ÈU¼ÅtB

�A�ÒvÖbM	«dÄ ÈU¼ÅtB

tM�«œ ‰uÞÏ «dOOGð 

�A� ̈ vÖbM�«dÄ ÈdOÖÅÁ“«b�« È«dÐ —U�¬ —œÒ“« vJ¹ Æb�dOÖÅv� —«dP ÁœUH²Ý« œ—u� vHK²�� ÈU¼ÅtB



 ∂∑

OG²�Å XHG l¹“uð UÐ v�UÝ¬ÅÅtÐ t� ̈ UN�¬ s¹dðÅÅÁœUÝÒtM�«œ ‰uÞò œuýÅv� t³ÝU×� ̈ dÏÆbýUÐÅv� XHG å «dOOGð 

tM�«œ ‰uÞÏÁ“«b�« s¹d²Ö—eÐ q{UHð “«  «dOOGð ÏÆb¹¬Åv� XÝœÅtÐ Ê¬ —«bI� s¹d²JÇu� Ë XHG 

®±©R = Xmax −Xmin «dOOGð tM�«œ ‰uÞ 

OG²� ÅXHG ÁbýÅ Áb¼UA� d¹œUI� rOM� ÷d�Ò∫býUÐ Áb�¬ XÝœÅtÐ d¹“ —«dPÅtÐ tF�Uł —œ d

X:3 ,5 ,7 ,9,7 ,4,5 ,8 ,11,10

tM�«œÏ‰u�d� oÐUD� ¨XHG  «dOOGð ±∫œuýÅv� t³ÝU×� d¹“  —uGÅtÐ 

Á“«b�« s¹d²Ö—eÐ ÊuÇÏ ¨XHG ±±Á“«b�« s¹d²JÇu� Ë Ï ¨Ê¬ ≥∫s¹«dÐUMÐ ¨býUÐÅv� 

  R =11− 3 = 8

tM�«œ v?Ë ÆœuÐ b¼«ušÏ�?A� Ê«uMŽÅtÐ ¨ «dOOGð ÒÁ—UÐ—œ v×O×G d¹uBð ¨vÖbM�«dÄ tBÏr�«dð v~�u~Ç 

¨XHG —«bI� s¹d²Ö—eÐ Ë s¹d²JÇu� dOOGð “« jI� Ë b¼œÅvL� tz«—« ¨XHG jÝu²� —«bI� ‰uŠ ¨d¹œUI�

�?A?� ¨j?Ýu?²?� —«b?I?� tÐ X³1� XHG—«bI�  U�UÝu� vÐU¹“—« È«dÐ ¨Ë—Ås¹« “« ÆœuýÅv� dŁQ²�ÒÈU¼ÅtB

tM�«œ tÐ vK� dE�“« t� b�dOÖÅv� —«dP ÁœUH²Ý«Å œ—u� Èd~¹œ vÖbM�«dÄÏO×ł—«  «dOOGð ÒÆb�—«œ X

Ýu²� ·«d×%«®  U�«d×%« oKD�—b* jÝu²�Òj
±

©

v?M?F?¹ ¨r?OM� vÐU¹“—«  U�«d×�« sO~�UO� UÐ ¨sO~�UO� ‰uŠ «— XHG d¹œUI�  U�UÝu� rO¼«u�Ð dÖ«

�A�Ò∫ —uGÅtÐ «— vÖbM�«dÄ tB

Fi (Xi −X)∑
N

 XOGUš oÐUD� ̈ d1�  —uG ÊuÇ ̈ rOM� ÊUOÐ≥Á—UÐ—œ ̈ XÝ« dHG ÈËU1� Á—«uL¼ ̈ sO~�UO� ÏvÖbM�«dÄ  

Æb�¬ b¼«u�� XÝœÅtÐ ÈeOÇ ¨XHG vFP«Ë

ÁœU?H?²?Ý«  U?�«d?×?�« —Ëc?−?� “« U?¹ Ë  U?�«d?×�« oKD�—bP “« ¨qJA� s¹« Êœd� ·dÞdÐ È«dÐ

t³ÝU×� ÆœuýÅv�ÏœUL� UÐ «—ÅÊ¬ t�  U�«d×�« oKD�—bP sO~�UO� 

 ADb¼«uš d¹“ —«dPÅtÐ ¨rO¼œÅv� ÊUA� 

∫œuÐ

®≤©AD =
Fi Xi −X∑

N

 dÐ«dÐ ¨XHG d¹œUI� È«dÐ UNO�«Ë«d� dÖ« Ë±tDÐ«— ¨býUÐ ÏÅt×HG  —uGÅtÐ ôUÐ Ï�¬ b¼«uš—œ bFÐ ∫b

Average Deviation =AD Å‡‡±



∂∏

®≥©AD =
Xi −X∑

N

ÆrOM�Åv� ÊUOÐ ‰U¦� p¹ d�– UÐ «—ÅÊ¬ t³ÝU×� ‘Ë—

 ‰U¦�±∫OG²�Å XHG l¹“uð È«dÐ Ò«—  U�«d×�« oKD�—bP jÝu²� ̈ XÝ« Ábý ÊUOÐ d¹“ ‰Ëbł UÐ t� d

∫rOM�Åv� t³ÝU×�

  

X 2 3 4 5 6 −  

Fi 10 20 30 16 4 80

 d?Ð«d?Ð Ê¬ —«b?I� ¨rOM�Åv� t³ÝU×� l¹“uð s¹« È«dÐ «— vÐU1Š sO~�UO� «b²Ð«  X = 3 / 8ÆXÝ« 

tDÐ«— o³Þ ¨s¹«dÐUMÐÏ ≤∫Xý«œ rO¼«uš 

AD =
Fi Xi −X∑

N

  
= 102− 3 / 8 +203 − 3 / 8 + 304− 3 / 8 +16 5 − 3 / 8 + 46 − 3 / 8

80

  
= 18 +16 +6 +19 / 2+ 8 / 8

80
= 68

80
=0/ 85

 ‰Ëbł® œd¹cÄ ÂU−�« d¹“ ‰Ëbł —œ b�«uðÅv�  U³ÝU×� ÂULð±∫©

 ‰Ëbł±

  

X Fi FiXi Xi −X X −X Fi Xi −X

2 10 20 2− 3 / 8 1/ 8 18

3 20 60 3 − 3 / 8 0/ 8 16

4 30 120 4− 3 / 8 0/ 2 6

5 16 80 5 − 3 / 8 1/ 2 19 / 2

6 4 24 6 − 3 / 8 2 / 2 8 / 8

− 80 304 − − 68

  
X = FiXi∑

N = 304
80

= 3 / 8

  
AD =

Fi Xi −X∑
N = 68

80
=0/ 85



 ∂π

Á“«b�«Å tÐ ¨XHG d¹œUI� “« p¹d¼ ¨jÝu²� —uÞÅtÐ vMF¹Ï ∏µ[∞·«d×�« œuš jÝu²� “« bŠ«Ë 

Æb�—«œ

OG²�Å XHG dÖ«Òt³ÝU×� —œ t� —uD�UL¼ ¨býUÐ Ábý ÊUOÐ ¨È«ÅtKGU� l¹“uð UÐ dÏ¨vÐU1Š jÝu²� 

ÆrOM�Åv� qLŽ ¨t²11Ö l¹“uð bM�U� fáÝ ¨Áœd� sOOFð «— U¼ÅtKGU� jÝË «b²Ð« ¨bý t²HÖ

 ‰U¦�≤∫ÝR� È«dÐ «—  U�«d×�« oKD�—bP jÝu²� Ò ‰U¦� —œ v¹UOLOý œ«u� ÁbMM�bO?uð  U1π“« 

ÅÅ‰Ëbł® rOM�Åv� t³ÝU×� ¨ÂuÝ qB�≤∫©

 ‰Ëbł≤

VarianceÅ‡‡±

  

X Fi ′Xi Fi ′Xi ′Xi −X Fi ′Xi −X

11−13 7 12 84 3 / 85 26 / 95

13 −15 9 14 126 1/ 85 16 / 65

15 −17 10 16 160 0/15 1/ 50

17 −19 8 18 144 2 /15 17 / 20

19−21 6 20 120 4 /15 24 / 90

− 40 − 634 − 87 / 20

X = 634
40

=15 / 85

  
AD =

Fi Xi −X∑
N = 87 / 20

40
= 2 /18

Á“«b?�« p¹ ¨ U�«d×�« oKD�—bP jÝu²�ÏX?K?ŽÅt?Ð sJO? ¨býUÐÅv� l¹“uð vÖbM�«dÄ È«dÐ vFO³Þ 

ÊœuÐbPU��A� s¹« “« ¨v{U¹— ÈUNOÖó¹Ë vCFÐ ÒÆœuýÅv� ÁœUH²Ý« d²L� ¨tB

f%U¹—«Ë U¹  U�«d×%« —Ëc−� jÝu²�
±

©‘«dÄ® 

s?¹«d?ÐU?MÐ ÆbMM�Åv� ÁœUH²Ý«  U�«d×�« —Ëc−� “« ¨oKD�—bP X�öŽ “« ÁœUH²Ý« ÈUłÅtÐ qLŽ—œ

œUL� UÐ Ë bM�U�Åv� f�U¹—«Ë «—ÅÊ¬ t� XÝ«  U�«d×�« —Ëc−� jÝu²� ¨vÖbM�«dÄ ÈU¼—UOF� “« d~¹œ vJ¹

V(X)∫œuýÅv� n¹dFð d¹“ ‰u�d� UÐ Ë Áœ«œ ÊUA� 



∑∞

    
V(X) = F1(X1 −X)2 + F2(X2 −X)2 +L+ Fk (Xk −X)2

F1 + F2 +L+ Fk

®¥©

  
= Fi (Xi −X)2∑

N

∫©býUÐ p¹ Â«b�d¼ v�«Ë«d�® bMýUÐ v�«Ë«d� ÊËbÐ XHG d¹œUI� dÖ« Ë

ÅÅ®µ©

  
V(X) = (Xi −X)2∑

N

∫rO¼œÅv� ÊUA� d¹“ ‰U¦� UÐ «— f�U¹—«Ë t³ÝU×�

 ‰U¦�≥∫OG²�Å XHG l¹“uð È«dÐ Ò∫rOM�Åv� t³ÝU×� «— f�U¹—«Ë ¨XÝ« Ábý ÊUOÐ d¹“ ‰Ëbł UÐ t� d

  

X  2  3 4  5 −  

Fi  10  40  30  20 100

 l¹“uð s¹« È«dÐ vÐU1Š jÝu²�  X = 3 / 6 ‰u�d�ÅÅ “« ÁœUH²Ý« UÐ s¹«dÐUMÐ ¨XÝ« ¥∫Xý«œ rO¼«uš 

  
V(X) = Fi (Xi −X)2∑

N

= 10(2− 3 / 6)2 + 40(3 − 3 / 6)2 + 30(4− 3 / 6)2 +20(5 − 3 / 6)2

10+ 40+ 30+20

  =0/ 84

 ‰Ëbł® œd¹cÄ ÂU−�« d¹“ ‰Ëbł —œ b�«uðÅv�  U³ÝU×� v�ULð≥∫©

 ‰Ëbł≥

          

Xi Fi FiXi Xi −X (Xi −X)22 Fi (Xi −X)22

2 10 20 −1/ 6 2 / 56 25 / 6

3 40 120 −0/ 6 0/ 36 14 / 4

4 30 120 0/ 4 0/16 4 / 8

5 20 100 1/ 4 1/ 96 39 / 2

− 100 360 − − 84

                                                                             

  
X = 360

100
= 3 / 6



 ∑±

  
V(X) = Fi (Xi −X)2∑

N = 84
100

=0/ 84

t³ÝU×� —œÏd?¹œUI� “« b¹UÐ È—UAŽ« ÈUNLP— UÐ ¨vÐU1Š jÝu²� tJM¹« XKŽÅtÐ VKž« ¨f�U¹—«Ë 

‰u�d� ¨Ë—Ås¹« “« Æœ“UÝÅv� dð—«uýœ «— t³ÝU×� ¨È—UAŽ« œ«bŽ« s¹« Êb�UÝ— Ê«uðÅtÐ ¨œuý r� XHG

∫bMM�Åv� q¹b³ð d¹“  —uGÅtÐ «— f�U¹—«Ë

®∂©

  
V(X) = Fi (Xi −X)2∑

N = FiXi
2∑

N −X
2

®∑©

  
V(X) = Fi (Xi −X)2∑

N =
FiXi

2 −∑
( FiXi )

2∑
N

N

 ÈU?N??u?�d� ¨býUÐ p¹ ÈËU1� U¼ÅÁ“«b�« “« Â«b�d¼ v�«Ë«d� dÖ« Ë∂ Ë ∑b?¼«uš t²ýu� d¹“  —uGÅtÐ 

∫bý

ÅÅ®∏©

  
V(X) = (Xi −X)2∑

N = Xi
2∑

N −X
2

®π©V(X) = (Xi −X)2∑
N =

Xi
2∑ − ( Xi )

2∑
N

N

 ÈUN?u�d�∂ Uð πÆbM�U� f�U¹—«Ë ÈœdÐ—U� ÈUN?u�d� «— 

 ‰U¦�¥∫OG²� XHG l¹“uð È«dÐ «— f�U¹—«Ë Ò ‰U¦� —œ t� d≥‰u�d� “« ÁœUH²Ý« UÐ ̈ XÝ« Ábý ÊUOÐ 

∂ ‰Ëbł® rOM�Åv� t³ÝU×� ¥∫©

 ‰Ëbł                                                                         ¥

          

Xi Fi FiXi FiXi
22

2 10 20 40

3 40 120 360

4 30 120 480

5 20 100 500

− 100 360 1380

                                                                    

  
X = 360

100
= 3 / 6



∑≤

  
V(X) =

FiXi
2∑ − ( FiXi )

2∑
N

N

  
=

10324− (634)2

40
40

= 275 /1
40

= 6 / 8775

—UOF� ·«d×%« 
±

XKŽÅÅÅtÐ sJO? rOM�ÅvL� Y×Ð UN�¬ Á—UÐ—œ U−M¹« —œ t� XÝ« v{U¹— rN� ÈUNOÖó¹Ë È«—«œ ̈ f�U¹—«Ë

È«dÐ ·«d×�« jÝu²� tJM¹« È«dÐ ̈ bM�Åv� ÊUOÐ  U�«d×�« —Ëc−�  —uGÅÅÅtÐ «— vÖbM�«dÄ ̈ f�U¹—«Ë ̈ tJM¹«

OG²� XHG —UOF� ·«d×�« «—ÅÅÅÊ¬ Ë t²�dÖ —cł f�U¹—«Ë “« ̈ œœdÖ h�A� uCŽ p¹Ò·dŠ UÐ Ë bM�U�Åv� d

v�U�u¹σÆbM¼œÅv� ÊUA� 

 Standard DeviationÅ‡‡±

  
V(X) = FiXi

2∑
N −X

2

  
= 1380

100
− (3 / 6)2 =13 / 8 −12 / 96 =0/ 84

O?G²� XHG dÖ«Òt?³?ÝU?×?� bM�U� ¨býUÐ Ábý ÊUOÐ È«ÅtKGU� l¹“uð  —uGÅtÐ ¨dÏ¨v?ÐU?1Š jÝu²� 

ÆbMM�Åv� qLŽ ¨t²11Ö l¹“uð bM�U� fáÝ ¨Áœd� sOOFð «— U¼ÅtKGU� jÝË ¨«b²Ð«

 ‰U¦�µ∫ÅOG²� XHG l¹“uð È«dÐ «— f�U¹—«Ë Ò ‰Ëbł UÐ t� d≤ ‰U¦� —œ ≤t³ÝU×� ̈ XÝ« Ábý ÊUOÐ 

ÅÅ ‰Ëbł —œ  U³ÝU×� v�ULð ÆrOM�Åv�µ∫XÝ« Ábý Áœ—Ë¬ 

 ‰Ëbłµ

        

X Fi ′Xi Fi ′Xi FiXi
22

11−13 7 12 84 1008

13 −15 9 14 126 1764

15 −17 10 16 160 2560

17 −19 8 18 144 2592

19−21 6 20 120 2400

− 40 − 634 10324



 ∑≥

σ = + V(X)

®±∞©

  
= + Fi (Xi −X)2∑

N

Á“«b�« Ê«uMŽÅtÐ ̈ ÈdE�—U�¬ —œ tJM¹« œułË UÐÏÁœUH²Ý« œ—u� f�U¹—«Ë ̈ vÝUÝ« —uÞÅtÐ ̈ vÖbM�«dÄ 

�A� s¹d²?Ë«b²� Ë s¹dðÅVÝUM� ¨—UOF� ·«d×�« v?Ë ¨œdOÖÅv� —«dPÒ“« qLŽ —œ t� XÝ« vÖbM�«dÄ tB

r?O?¼«u?š v?ÐU?¹“—« ¨—U?OF� ·«d×�« UÐ «— vÖbM�«dÄ ¨ÈbFÐ ÈUN¦×Ð —œ ¨Ë—Ås¹« “« ÆœuýÅv� ÁœUH²Ý« Ê¬

Æœd�

ÅÅ‰U¦�∂ ∫ÅÅÅ ‰U¦� È«dÐ «— —UOF� ·«d×�«µ∫rOM�Åv� t³ÝU×� 

  σ = + V(X) = 6 / 8775 = 2 / 622

“« «— XHG ÈU¼ÅÁ“«b�«  U�«d×�« jÝu²� ̈  U�«d×�« oKD�—bP jÝu²� bM�U� eO� ̈ —UOF� ·«d×�«

Æb¼œÅv� ÊUA� XHG sO~�UO�

v	—UÇ ·«d×%« 
±

�A� Ê«uMŽÅtÐ t�UO� t� vK¹ôœ ÊUL¼ tÐÒv¹U¼ÅÅtF�Uł Èd¹cÄdOOGð È«dÐ ̈ XÝ« Ábý n¹dFð Èe�d� ÅtB

�A� “« ̈ býUÐ h�A�U� UN�¬ —œ XHG l¹“uð tM�«œ t�Ò¨bMýUÐÅvL� dŁQ²� l¹“uð tM�«œ “« t� È—U�¬ ÈU¼ÅtB

�A� sOMÇ ÆbMM�Åv� ÁœUH²Ý«ÒUN�—UÇ ¨È—U�¬ ÈU¼ÅtB
≤

ÆbýUÐÅv� UN�¬ “« vJ¹ t�UO� t� bM²1¼ 

t?� œu?ýÅv?� ÁœU?H?²?Ý« v?�—U?Ç ·«d×�« “« v²?UŠ sOMÇ —œ XHG l¹“uð vÖbM�«dÄ sOOFð È«dÐ

∫œœdÖÅv� n¹dFð d¹“  —uGÅÅÅtÐ

ÈœbŽ tÝ ¨rOM� rO1Ið r−Š dE� “« ÈËU1� XL1P —UNÇ tÐ «— XHG  «dOOGð tM�«œ ‰uÞ dÖ«

Ë bM�U� ÂuÝ „—UÇ Ë ÂËœ „—UÇ ¨‰Ë« „—UÇ VOðdð tÐ bM�Åv� “«d�« XL1P —UNÇ tÐ «— tM�«œ s¹« t�

 UÐ  
Q1 ¨  

Q2ÅÅ Ë  
Q3Æb�uýÅv� Áœ«œ ÊUA� 

ÂËœ „—UÇ Ë ÂuÝ „—UÇ q{UHð UÐ ‰Ë« „—UÇ Ë ÂËœ „—UÇ q{UHð jÝu²�

 œUL� UÐ «— Ê¬ Ë bM�U� v�—UÇ ·«d×�« «—QDÆbM¼œÅv� ÊUA� 

 Quartiles       ‡‡≤                                     Quartile DeviationÅÅ‡‡±

  Q1 Q2  Q3

Me



∑¥

∫œuýÅv� ÊUOÐ d¹“  —uG tÐ Ê¬ ‰u�d�

®±±©

  
QD =

(Q2 −Q1) + (Q 3 −Q2 )
2

=
Q 3 −Q1

2

OG²� XHG —«bI� ̈ UN�—UÇÒ t� bM²1¼ XHG d¹œUI� ÁbýÅ Vðd� tŽuL−� —œ d≤µÈUCŽ« bG—œ

 “« d²JÇu� ¨tF�Uł  Q1 Ë ≤µ sOÐ ¨tF�Uł ÈUCŽ« bG—œ  Q1 Ë   Q2 Ë ≤µsOÐ tF�Uł ÈUCŽ« bG—œ

  Q2 Ë   Q3 Ë ≤µ “« dðôUÐ ¨UCŽ« tOIÐ bG—œ  Q3Æb�dOÖÅv� —«dP 

 vMF¹ ¨ÂuÝ Ë ‰Ë« ÈUN�—UÇ  Q1 Ë   Q3∫b�uýÅv� t³ÝU×� d¹“ ÈUN?u�d� o³Þ ¨t�UO� tÐUA� ¨

®±≤©

  
Q1 = Xi +

N
4
− FCi

Fi
× I

Ê¬ —œ t�

XitDI� ‡‡ ÏOG²� ÅXHG “« v¼ËdÖ ÅtKGU� ŸËdý ÒÆœ—«œ —«dP Ê¬ —œ ‰Ë« „—UÇ t� XÝ« d

IÆœ—«œ —«dP Ê¬ —œ ‰Ë« „—UÇ t� XÝ« È«ÅtKGU� ‰uÞ ‡‡ 

FCiÆbýUÐÅv� ‰Ë« „—UÇ ÁËdÖ “« q³P ÁËdÖ t²ýU³�« v�«Ë«d� ‡‡ 

FiÆXÝ« ‰Ë« „—UÇ ÁËdÖ oKD� v�«Ë«d� ‡‡ 

®±≥©

  
Q3 = Xi +

3N
4
− FCi

Fi
× I

Ê¬ —œ t�

XitDI� ‡‡ ÏOG²� XHG “« v¼ËdÖ tKGU� ŸËdý ÒÆœ—«œ —«dP Ê¬ —œ ÂuÝ „—UÇ t� XÝ« d

IÆœ—«œ —«dP Ê¬ —œ ÂuÝ „—UÇ t� XÝ« È«ÅtKGU� ‰uÞ ‡‡ 

FCiÆbýUÐÅv� ÂuÝ „—UÇ ÁËdÖ “« q³P ÁËdÖ t²ýU³�« v�«Ë«d� ‡‡ 

FiÆXÝ« ÂuÝ „—UÇ ÁËdÖ oKD� v�«Ë«d� ‡‡ 

—œ «— vFL−ð ÈUNO�«Ë«d� Êu²Ý b¹UÐ ¨ÂuÝ „—UÇ Ë ‰Ë« „—UÇ  U³ÝU×� È«dÐ ¨XÝ« vN¹bÐ

ÆrOM� t³ÝU×� ¨XHG l¹“uð ‰Ëbł

 ‰U¦�∑∫ÝR� p¹ —œ UN�¬ t�U¼U� ‚uIŠ Ë œe� V1ŠdÐ Ê«dÖ—U� v�«Ë«d� l¹“uð bOM� ÷d� ÒUÐ t1

t?F�Uł s¹« È«dÐ «— t�U¼U� ‚uIŠ Ë œe� ©vÖbM�«dÄ® Èd¹cÄdOOGð rO¼«ušÅv� ÆbýUÐ Ábý ÊUOÐ d¹“ ‰Ëbł

∫rOM� t³ÝU×�



 ∑µ

Ê«dÖ—U	 œ«bFðÅ    t²ýU³%« v%«Ë«d�

‚uIŠ Ë œe�

Ê«dÖ—U	 Åt%U¼U�

                

  
Uð

                 
  

  ôUÐ tÐÅÊU�uð

 ‰Ëbł∂

�A� t� œuýÅv� tEŠö�ÒtM�«œ ‰uÞò bM�U� v¹U¼ÅtBÏÝu²�ò ¨å «dOOGð Ò jP¨å U�«d×�« oKD�—b

�?A� Ê«uMŽÅtÐ —UOF� ·«d×�« Ë f�U¹—«ËÒ«d?¹“ Æœœd?Ö t³ÝU×� b�«uðÅvL� l¹“uð s¹« È«dÐ vÖbM�«dÄ tB

¨UNO�«Ë«d� l¹“uð s¹« È«dÐ «— åv�—UÇ ·«d×�«ò Ë—Ås¹« “« ÆXÝ« h�A�U� tF�Uł sO¹UÄ Ë ôUÐ œËbŠ

t−O²� t� rOM�Åv� t³ÝU×� «— t²ýU³�« ÈUNO�«Ë«d� Êu²Ý «b²Ð« ÆrOM�Åv� t³ÝU×�Ï‰Ëbł ÂuÝ Êu²Ý —œ Ê¬ 

∂ÆXÝ« Áb�¬ 

t³ÝU×�Ï® ‰Ë« „—UÇ   Q1© ∫ —uEM�Ås¹« È«dÐ

  
N
4

∫rOM�Åv� sOOFð «— 

  

N
4
=

300

4
= 75

t1¹UI� UÐÏ® ‰Ë« „—U?Ç —«bI� ∑µ—œ t?�ÅœuýÅv� Áb¼UA� ¨‰Ëbł t²ýU³�« ÈUNO�«Ë«d� Êu²Ý UÐ ©

® t?²ýU³�« v�«Ë«d�π¥ t?K?GU� tÐ oKF²� ©µ∞∞∞∞ ‡‡¥µ∞∞∞t?K?GU� —œ ‰Ë«Å„—UÇ s¹«dÐUMÐ ¨œ—«œ —«dP 

µ∞∞∞∞‡‡Å¥µ∞∞∞ ‰u�d� “« ÁœUH²Ý« UÐ ÆbýUÐÅv� ±≤ —«bI� 
  
Q1ÆrOM�Åv� t³ÝU×� «— 

∫U−M¹« —œ  Xi = 45000

  I = 50000− 45000= 5000

  FCi = 50

  Fi = 44

  

X Fi

 

FCi

        40000 12 12

40000− 45000 38 50

45000− 50000 44 94

50000− 55000 50 144

55000−60000 62 206

60000− 70000 42 248

70000− 80000 25 273

80000−100,000 14 287

            100,000 13 300

− 300 −



∑∂

  
Q1 = Xi +

N
4
− FCi

Fi
× I

= 45000+ 75 − 50
44

× 5000

= 45000+125000
44

= 45000+2841= 47841

® Âu?Ý „—U?Ç ¨ôUÐ ‘Ë— tÐUA�  Q3© —u?E?M?�Ås?¹« È«d?Ð ÆrOM�Åv� t³ÝU×� «— 

  
3N
4

s?O?OFð «— 

∫rOM�Åv�

3N
4
= 3 × 300

4
= 225

 UÐ

  
3N
4

 ÊuÇ ÆrOM�Åv� u−²1ł ¨XÝ« ÂuÝ „—UÇ q�Uý t� «— È«ÅtKGU� ¨≤≤µÅv�«Ë«d� —œ 

® t?²ýU³�«≤¥∏t?K?GU� tÐ oKF²� t� ©Ï ∑∞∞∞∞‡‡ÅÅ∂∞∞∞∞—œ Âu?Ý „—UÇ ¨Ë—Ås¹« “« ¨œ—«œ Å—«dP ¨XÝ« 

 tKGU�∑∞∞∞∞‡‡∂∞∞∞∞ ‰u�d� “« ÁœUH²Ý« UÐ ÆbýUÐÅv� ±≥ÆrOM�Åv� t³ÝU×� «— ÂuÝ „—UÇ ¨

∫U−M¹« —œ  Xi = 60000

  I = 70000−60000=10000

  FCi = 206

  Fi = 42

  
Q3 = Xi +

3N
4
− FCi

Fi
× I

  
= 60000+ 225 −206

42
×10000

  
= 60000+190000

42
= 60000+ 4524 = 64524

ÅÅ‰u�d� “« ÁœUH²Ý« UÐ ‰UŠ±± v�—UÇ ·«d×�« ¨(QD)∫rOM�Åv� t³ÝU×� «— 

  
QD = Q3 −Q1

2

= 64524− 47841
2

= 8341/ 5

OG²� ÅXHG d¹œUI� v�ULð ÊuÇÒ d¦�«bŠ® bMM�ÅvL� dOŁQð ̈ v�—UÇ ·«d×�« ÈË— dÐ ̈ dµ∞“« bG—œ

�?A?� Ås¹« “« ¨©b�—«œ dOŁQð Ê¬ —œ XHG d¹œUI�ÒU?¹ —«u?ýœ ¨—U?OF� ·«d×�« t³ÝU×� t� Èœ—«u� —œ tB

ÆœuýÅv� ÁœUH²Ý« ¨XÝ« sJL�dOž



 ∑∑

�A�ÒvÖbM	«dÄ v³F% ÈU¼ÅtB

t1¹UI� È«dÐÏ�A� “« ¨nK²�� ÈUNMO~�UO� UÐ tF�Uł bMÇ U¹ Ëœ —œ XHG  «dOOGð Òv³1� ÈU¼ÅtB

�A� s¹« ÆœuýÅv� ÁœUH²Ý« ̈ vÖbM�«dÄÒ�A� X³1� “« U¼ÅtBÒ�A� tÐ vÖbM�«dÄ ÈU¼ÅtBÒÈe�d� ÈU¼ÅtB

Æb�uýÅv� t³ÝU×� ¨XHG

�A� s¹d²LN� “« vJ¹Òn¹dFð d¹“  —uGÅtÐ t� XÝ«  «dOOGð V¹d{ ¨vÖbM�«dÄ v³1� ÈU¼ÅtB

∫œuýÅv�

 «dOOGð V¹d{ 
±

O?G²� ÅXHG —UOF� ·«d×�« X³1�ÒbG—œ V1ŠdÐ t� XHG vÐU1Š jÝu²� dÐ d

 UÐ «—ÅÊ¬ Ë œuýÅv� ÁbO�U� ¨ «dOOGð V¹d{ ¨býUÐ Ábý ÊUOÐC.VÆbM¼œÅv� ÊUA� 

®±¥©

  

C.V =
σ
X
×100

∫Ê¬ —œ t�

σOG²�Å XHG —UOF� ·«d×�« ‡‡ ÒÆXÝ« d

XOG²� ÅXHG vÐU1Š jÝu²� ‡‡ ÒÆbýUÐÅv� ¨d

ÅÅÅÅ‰U?¦�∏∫ÅÅO?G?²?� X?H?G È«d?Ð «—  «d?O?OGð V¹d{ Ò ‰U?¦?� —œ t� dµÊ¬ È«d?Ð Ë ¨X?Ý« Ábý Áœ—Ë¬ 

  X =15 / 85 Ë   σ = 2 / 622∫rOM�Åv� t³ÝU×� ¨bMýUÐÅv� 

    
C.V =

σ
X
×100=

2 / 622

15 / 85
×100=16 / 54-

 ¨XHG  «dOOGð vMF¹µ[±∂Æb¼œÅv� qOJAð «— Ê¬ jÝu²� Á“«b�« bG—œ

�?A?�ò Ê«u?M?Ž t?Ð t?J?K?Ð ¨œË—Åv?� —U�ÅtÐ v³1� Èd¹cÄdOOGð ÊUOÐ È«dÐ UNMðÅt�  «dOOGð V¹d{ÒÅt?B

 ÁœUH²Ý« œ—u� eO� tF�Uł åvM~L¼P “« tF�Uł —œ XHG  «dOOGð V¹d{ ÁUÖd¼ ÆœdOÖÅv� —«d≥≥bG—œ

OG²�ÅXHG dE�“« «— tF�Uł Ê¬ ¨bMJ� “ËU−ðÒÆb�dOÖÅv� dE�—œ ås~L¼ò ¨d

ö¦�ÎOG²� ÅXHG tÐ X³1� ¨bý Áœ—Ë¬ ôUÐ ‰U¦� —œ t� È«ÅtF�Uł ÒÆbýUÐÅv� s~L¼ ¨d

ËPÁ“«b?�« Ê«u?MŽÅtÐ v²Ï j?Ýu?²?� ¨Èd¹cÄdOOGð P  U?�«d?×�« oKD�—b(A.D) ÁœU?H²Ý« œ—u� ¨P—«d

�A� ¨œdOÖÅv�Ò∫œuýÅv� t³ÝU×� ¨v³1� vDšÅ·«d×�«  —uGÅtÐ vÖbM�«dÄ v³1�ÅtB

 Coefficient of variationÅ‡‡±



∑∏

v³F%ÅvDš ·«d×%«

Ýu²� X³1�Ò jbPO?G?²�Å XHG vÐU1Š jÝu²� dÐ  U�«d×�« oKD�—ÒV1ŠdÐ t� d

 UÐ «—ÅÊ¬ dÖ« ÆœuýÅv� ÁbO�U� åv³1�ÅvDšÅ·«d×�«ò ̈ býUÐ Ábý ÊUOÐ bG—œC.VADÊUA� 

∫œuýÅv� t²ýu� d¹“  —uGÅtÐ ¨rO¼œ

ÅÅ®±µ©

  
C.VAD =

AD
X
×100

∫Ê¬ —œ t�

AD jÝu²� ‡‡ POG²� ÅXHG  U�«d×�« oKD�—bÒÆXÝ« d

XOG²�Å XHG vÐU1Š jÝu²� ‡‡ ÒÆbýUÐÅv� ¨d

 ‰U?¦�π∫O?G?²?� XHG È«dÐ «— v³1� vDš ·«d×�« Ò ‰U?¦� —œ d≤Ê¬ È«d?Ð t?� rOM�Åv� t³ÝU×� ¨

  X =15 / 85 Ë   AD = 2 /18P ö³ÎÆXÝ« Ábý t³ÝU×� 

  

C.VAD =
AD

X
×100

  
= 2 /18

15 / 85
×100=13 / 75 -

�A� “« ÁœUH²Ý« t� vðôUŠ—œÒVÝUM� ̈ býU³� d¹cÄÅÊUJ�« ̈ —u�c� ©vÖbM�«dÄ® Èd¹cÄdOOGð ÈU¼ÅtB

�A� “« XÝ«ÒÆœœdÖ ÁœUH²Ý« åv³1� v�—UÇ ·«d×�«ò ÂU�ÅtÐ Èd~¹œ vÖbM�«dÄ v³1�ÅÅtB

v³F% v	—UÇ ·«d×%« 

t�UO� dÐ v�—UÇ ·«d×�« X³1�ÏOG²� ÅXHG ÒœuýÅv� ÁbO�U� åv³1� v�—UÇ ·«d×�«ò d

 UÐ «—ÅÊ¬ t�q∫rO¼œÅv� ÊUA� 

®±∂©q = QD
Me ×100

 ‰U??¦?�±∞∫O??G??²??�Å X??H?G È«d?Ð «— v?³?1?� v?�—U?Ç ·«d?×?�« Ò ‰U??¦?�—œ d?∑r??O??M?�Åv?� t?³?ÝU?×?� 

 ∫Ê¬ È«dÐ t�  QD = 8341/ 5 Ë   Me = 55484ÆbýUÐÅv� 

q = QD
Me ×100= 8341/ 5

55484
×100=15 -



 ∑π

�A�Ò©v~M¹d* “« ·«d×%«® v~PuÇ tB

GuBš tÐ ÊœdÐÅvÄ È«dÐÒ�A� ̈ VKž« ̈ l¹“uð v�uLŽ  UOÒ “« ·«d×�« ÈU¼ÅtBdPv~?uÇ U¹ v~M¹

ÆœuýÅv� t³ÝU×�

q³P�A� tJM¹« “« Ò l¹“uð rO�«bÐ b¹UÐ ¨rOM� v�dF� «— v~?uÇ ÈU¼ÅtBP”UÝ«dÐ Uð ¨X1OÇ tM¹d

dOž ¨Ê¬PÆœœdÖ h�A� ¨ÊœuÐÅtM¹d

 ÈËU?1?� ÈU?¼Åt?K?GU?� —œ ¨l?¹“u?ð e�d� “« t� XHG —«bI� Ëœ tÐ oKF²� ÈUNO�«Ë«d� ÁUÖd¼P—«d

ò «— l?¹“u?ðÅÊ¬ ¨b?MýUÐ ÊU1J¹ ¨b�—«œPd?O?žò «— l?¹“u?ð ¨ —uG Ås¹« dOž —œ ÆbM�«ušÅv� åtM¹dPU?¹ åt?M¹d

ÆbM�U�Åv� åt?uÇò

ö¦�Î¨l?¹“u?ð j?ÝË t?Ð X³1� ¨UNO�«Ë«d� ¨XÝ« Ábý ÊUOÐ d¹“ ‰Ëbł UÐ t� v¹UNO�«Ë«d� l¹“uð —œ 

∫b�dÐ«dÐ r¼UÐ ËœÅtÐËœ

  

X 5 10 15 20 25

Fi 10 40 80 40 10

XHG d¹œUI� È«dÐ UNO�«Ë«d� ̈ XÝ« Ábý ÊUOÐ d¹“ ‰Ëbł —œ t� v¹UNO�«Ë«d� l¹“uð—œ t� vð—uG—œ

 ÈËU1� ÈU¼ÅtKGU� —œ l¹“uð jÝË tÐ X³1� t�dPÆbM²1O� ÊU1J¹ ¨b�«Åt²�dÖ —«

  

X
i

2      4 6 8 10 12

Fi 10    20 40 45 25 10

 X?UŠ“« UNF¹“uð È—ËœÅtł—œ t1¹UI� È«dÐP�A� “« ¨ÊœuÐÅtM¹dÒÂU� åv~?uÇ V¹d{ò t� v³1�ÅtB

ÆœuýÅv� ÁœUH²Ý« ¨œ—«œ

∫s?Ýd?O?Ä v?~PuÇ V¹d{ ‡‡ ÈU?N?F?¹“u?ð È«d?Ð t?� b?ý tEŠö� ¨t²ýcÖ qB� —œ ¹dP—«b?I?� ¨tM

�A� s¹dðÅÁœUÝ ¨Ê¬ UÐ ◊U³ð—«—œ Æb�dÐ«dÐ r¼UÐ UL� Ë t�UO� ¨sO~�UO�Ò “« ·«d×�« tBdP U¹ v~M¹t� v~?uÇ

�A� sOÐ  U³ÝUM� dÐ ¨œ—«œ ÂU� sÝdOÄ v~?uÇ V¹d{ÒÆXÝ« Áb¹œdÖ —«u²Ý« Èe�d� ÈU¼ÅtB

�?A?� sOÐ  ËUHð tÇd¼ÒÅÈe?�d?� ÈU¼ÅtB(X −Mo)ÆX?Ý« d?²?A?O?Ð eO� v~?uÇ ¨býUÐ d²AOÐ ¨

∫œuýÅv� n¹dFð d¹“  —uG tÐ sÝdOÄ v~?uÇ V¹d{

®±∑©PAS =
X −Mo
σ



∏∞

O?L�Ò XPASv?~??u?Ç œu?łË ¨V?¹d?{ s?¹« X?³¦� —«bI� ÆbýUÐ dHG U¹ vHM� ¨X³¦� b�«uðÅv� ¨

tM�«œ vMF¹ b¼œÅv� ÊUA� «— XÝ«—ÏtM�«œ Uð XÝ« ÁbOA� d²AOÐ ̈ UL� tÐ X³1� l¹“uð XÝ«— Ï bM�U�® Ê¬ éÇ

ÅqJý —«œuL�±∫©

 qJý±XÝ«— v~PuÇ œułË ‡‡

�A� sOÐ ¨XÝ«— v~?uÇ —œÒtDÐ«— Èe�d� ÈU¼ÅtBÏdÐ d¹“ P∫XÝ« —«d

ÅÅ®±∏©Mo <Me < X

 q?J?ý —œ t?� X?Ý« éÇ v~?uÇ œułË Á«uÖ ¨V¹d{ s¹« —œ vHM� X�öŽ≤Áb?ý Áœ«œ ÊUA� 

∫XÝ«

 qJý≤éÇ v~PuÇ œułË ‡‡

X
MoX

F

X
Mo

Fi

X



 ∏±

�A� sOÐ ¨X?UŠ s¹« —œÒtDÐ«— ¨Èe�d� ÈU¼ÅtBÏdÐ d¹“ P∫XÝ« —«d

®±π©Mo > Me > X

ôuLF�ÎË P “« d?²JÇu� v~?uÇ V¹d{ v²±[∞U?³¹dIð «— l¹“uð ¨býUÐ Î PË Ë t?M¹dPV¹d{ t� v²

 “« d²Ö—eÐ v~?uÇµ[∞ ÈU?N?F¹“uð —œ t� XÝ« vFO³Þ Æb�dOÖÅv� dE�—œ t?uÇ vKOš «—ÅÊ¬ býUÐ P¨tM¹d

ÆœuÐ b¼«uš dHG UÐ ÈËU1� v~?uÇ V¹d{

 ‰U¦�±±∫ sÝdOÄ v~?uÇ V¹d{ (P
AS

)∫rOM�Åv� t³ÝU×� d¹“ l¹“uð È«dÐ «— 

  

X 10−15 15 −20 20−25 25 − 30 30− 35 −
Fi 4 10 20 5 1 40

t?³?ÝU×� È«dÐÏb?¹U?Ð «— l?¹“u?ð —U?O?F?� ·«d?×?�« Ë U?L� ¨vÐU1Š sO~�UO� ¨sÝdOÄ v~?uÇ V¹d{ 

 ‰Ëbł —œ  U³ÝU×� v�ULð Æœ—Ë¬ XÝœÅtÐ∑ÆXÝ« Ábý Áœ—Ë¬ 

ÅÅÅÅ ‰Ëbł                                                                        ∑

    

X Fi ′Xi Fi ′Xi Fi ′Xi
22

10−15 4 12 / 5 50 625

15 −20 10 17 / 5 175 3062 / 5

20−25 20 22 / 5 450 10125

25 − 30 5 27 / 5 137 / 5 3781/ 25

30− 35 1 32 / 5 32 / 5 1056 / 25

− 40 − 845 18650

  

X =
FiXi∑
N

=
845

40
= 21/125

  

V(X) =
FiXi∑ 2 −

( FiXi∑ )2

N
N

=
18650−

(845)2

40

40
=

799 / 375

40
=19 / 98



∏≤

  
σ = + V(X) = 19 / 98 = 4 / 47

  

Mo = Xi +
Fi − Fi−1

(Fi − Fi−1) + (Fi − Fi+1)
× I

  

= 20+
20−10

(20−10) + (20− 5)
× 5

  

= 20+
50

25
= 22

ÅÅ‰u�d� o³Þ sÝdOÄ v~?uÇ V¹d{ ¨t−O²�—œ±∑∫œuýÅv� t³ÝU×� d¹“  —uGÅtÐ ¨

  

PAS =
X −Mo

σ
=

21/125 −22

4 / 47
= −0/19

ö?¦� ÆœdOÖ —«dP ÁœUH²Ý« œ—u� b�«uðÅvL� tAOL¼ sÝdOÄ v~?uÇ V¹d{ t� bý d�c²� b¹UÐ v?ËÎ

ÆœœdÖ t³ÝU×� b�«uðÅvL� V¹d{ s¹« ¨býUÐ t²ý«œ UL� Ëœ l¹“uð dÖ«

∫ U�«d×%« ÂuÝ Ê«uð sO~%UO� t¹UÄ dÐ v~PuÇ V¹d{ ‡‡

v?�U?L?ð “« Ë œ—«b?� «— s?Ýd?O?Ä v?~??u?Ç V?¹d{ hI� t� v~?uÇ V¹«d{ s¹dðÅ‰Ë«b²� “« vJ¹

t¹UÄ dÐ v~?uÇ V¹d{ œuýÅv� ÁœUH²Ý« Ê¬ t³ÝU×� —œ ©UNO�«Ë«d� Ë XHG d¹œUI� “« vMF¹® l¹“uð dGUMŽ

 UÐ t� býUÐÅv�  U�«d×�« ÂuÝ Ê«uð sO~�UO�MAS∫œuýÅv� ÊUOÐ d¹“  —uG tÐ ¨œuýÅv� Áœ«œ ÊUA� 

®≤∞©

  
=

F i∑ (Xi −X)3

Nσ 3
  

MAS =

Fi∑ (Xi −X)3

N
σ 3

 ‰U¦�±≤∫t¹UÄ dÐ v~?uÇ V¹d{ ÏÅXHG ÈUNO�«Ë«d� l¹“uð È«dÐ «—  U�«d×�« ÂuÝ Ê«uð sO~�UO� 

OG²�Ò∫rOM�Åv� t³ÝU×� ¨XÝ« Ábý ÊUOÐ d¹“ ‰Ëbł UÐ t� d

  

X 3 4 5 6 7 8 −

Fi 1 6 13 11 10 9 50

ÅÅÅ‰Ëbł —œ  U³ÝU×� v�ULð∏∫XÝ« Ábý Áœ—Ë¬ ¨



 ∏≥

 ‰Ëbł∏

  

X =
300

50
= 6

  

V(X) =
FiXi

2∑
N

−X
2

  

=
1892

50
−6

2 = 37 / 84− 36 =1/ 84

  
σ = + V(X) = 1/ 84 =1/ 36

  σ
3 =1/ 36 ×1/ 84 = 2 / 50

OL� “« ÁœUH²Ý« UÐÒ‰u�d� o³Þ ¨ÁbýÅt³ÝU×� ÈUN²≤∞∫rOM�Åv� t³ÝU×� «— v~?uÇÅV¹d{ ¨

  

MAS =

Fi∑ (Xi −X)3

N
σ 3

=

−6

50

2 / 5
= −0/048

 “« d?²?J?Çu?� ¨v?~?uÇ V¹d{ ÊuÇ ¨s¹«dÐUMÐ±[∞l?¹“u?ð ¨X?H?Ö Ê«uðÅv� ¨XÝ« Áb�¬ XÝœÅtÐ 

U³¹dIðÎ PÆXÝ« tM¹d

          

X Fi FiXi FiXi
22 Xi −X (Xi −X)33 Fi (Xi −X)33

3 1 3 9 −3 −27 −27

4 6 24 96 −2 −8 −48

5 13 65 325 −1 −1 −13

6 11 66 396 0 0 0

7 10 70 490 1 1 10

8 9 72 576 2 8 72

− 50 300 1892 − − −6



∏¥

∂tM�«œ ‰uÞ hI� ‡‡Ï�A� p¹ Ê«uMŽÅtÐ  «dOOGð ÒøX1OÇ —œ vÖbM�«dÄ tB

∑«—  U�«d×�« jÝu²� rO�«uðÅvL� ¨vÐU1Š jÝu²� tÐ X³1� ¨XHG d¹œUI�  U�«d×�« “« «dÇ ‡‡

ørOM� t³ÝU×�

ÅÅ∏ jÝu²� ‡‡ÅbPÆbOM� n¹dFð «—  U�«d×�« oKD�—

π jÝu²� ‡‡P l¹“uð È«dÐ «—  U�«d×�« oKD�—bPÅ s¹dLð —œ Ê«“u�¬Åg�«œ bµÆbOM� t³ÝU×� 

±∞Ýu²� “« ¨qLŽ —œ «dÇ ‡‡Ò jbPøœuýÅv� ÁœUH²Ý« d²L� ¨ U�«d×�« oKD�—

±±�A� tÇ ¨f�U¹—«Ë U¹  U�«d×�« —Ëc−� jÝu²� ‡‡ÒøXÝ« È«ÅtB

±≤�?A?� Ê«u?MŽÅtÐ f�U¹—«Ë ‡‡Òt?BÏÊœd?� ·d?ÞdÐ È«dÐ ¨vÖbM�«dÄ 


œ—«Ë ¨—U?�¬ —œ v?KJA� tÇ 

øXÝ« Áb¹œdÖ

±≥«— U?N?�¬ øb?M?²?1?¼ U?N?�«b?� ¨f?�U?‡?¹—«Ë v?ðU?³?ÝU?×?� ÈU?N??u?�d?� U?‡¹ ÈœdÐ—U‡� ÈUN?u�d� ‡‡

ÆbO1¹uMÐ

±¥ ‰uÞ È«dÐ «— f�U¹—«Ë ‡‡PÅÅ s¹dLð—œ Ê«“u�¬Åg�«œ bµÆbOM� t³ÝU×� 

UNM¹dLð Ë UNP«RÝ

±tF?UD� —œ «dÇ ‡‡ÏOG²�ÅXHG ÒOL� tÐ UNMð ¨tF�Uł ÈUCŽ« È«dÐ ¨dÒUH²�« Ê«uðÅvL� jÝu²� ÈUN²

øœd�

≤Á“«b?�« ‡‡ÏÁ“«b?�« s?²?šUÝ øX1OÇ vÖbM�«dÄ Ï j?Ýu?²?� “« X?H?G d?¹œUI�  U�«d×�« vÖbM�«dÄ

OL¼« tÇ ¨XHGÒøœ—«œ v²

≥tM�«œ ‰uÞ ‡‡ÏøX1OÇ  «dOOGð 

¥tM�«œ ‰uÞ ‡‡Ï∫b¹—Ë¬ XÝœÅtÐ d¹“ ÈU¼ÅÁœ«œ È«dÐ «—  «dOOGð 

±µÅ\±∞Å\±≥Å\∂Å\±±Å\∑Å\µÅ\πÅ\±∞ \∏Å\∑Å\¥Å\≥

ÅÅµ‰u?Þ È«d?Ð «—  «d?O?O?G?ð t?M�«œ ‰uÞ ‡‡ÅPÅ¨X?Ý« Áb?ý Áœ«œ d?¹“ ‰Ëb?ł —œ t?� Ê«“u?�¬Åg�«œ b

ÆbOM� t³ÝU×�

b* ‰uÞ

v%«Ë«d�

  

         X 144−148 148 −152 152−156 156 −160 160−164    

          Fi 2 6 10 15 7   40  



 ∏µ

ÅÅ±µÆbOM� t³ÝU×� ¨b�«ÅÁbý Áœ«œ d¹“ —œ t� XHG ÈU¼ÅÁ“«b�« È«dÐ «— f�U¹—«Ë ‡‡

  
X:3,5, 3, 6 ,7 ,2,8 ,10

±∂ÁœU?H?²?Ý« ¨—U?O?F?�Å ·«d?×?�« “« ¨X?H?G v?ÖbM�«dÄ Êœ«œÅÊUA� È«dÐ ¨f�U¹—«Ë ÈUłÅtÐ «dÇ ‡‡

øœuýÅv�

Å±∑ÆbOM� n¹dFð øX1OÇ —UOF� ·«d×�« ‡‡

ÅÅ±∏Å s¹dLð È«dÐ «— —UOF�Å ·«d×�« ‡‡µ ‰uÞ®  bPÆbOM� t³ÝU×� ¨©Ê«“u�¬Åg�«œ

Å±π j?Ýu?²� Ë —UOF� ·«d×�« ¨Ábý Áœ«œ d¹“ —œ t� XHG ÈUNO�«Ë«d� l¹“uð È«dÐ ‡‡Po?KD�—b

œ Â«b� ULý dE�ÅtÐ ÆbOM� t1¹UI� r¼UÐ «— UN�¬ ¨Áœd� t³ÝU×� «—  U�«d×�«OPøXÝ« dðÅo

  

X 2 4 6 8 10 12 −

Fi 4 7 10 6 2 1 30

≤∞‡‡ÆbOM� n¹dFð øX1OÇ v�—UÇ ·«d×�« 

≤±�A� Ê«uMŽÅtÐ v�—UÇ ·«d×�« Êœd�œ—«Ë ÂËe? ‡‡ÒøX1OÇ —œ ¨vÖbM�«dÄ tB

≤≤øbMM�Åv� ÊUOÐ «— v�uNH� tÇ ¨UN�—UÇ ‡‡

≤≥øX1OÇ ‰Ë« „—UÇ ‡‡

≤¥øX1OÇ ÂËœ „—UÇ ‡‡

≤µøX1OÇ ÂuÝ „—UÇ ‡‡

Å≤∂∫bOM� t³ÝU×� d¹“ ÈUNO�«Ë«d� l¹“uð È«dÐ «— v�—UÇ ·«d×�« ‡‡

ÅÅ≤∑�A� ‡‡Òøb�—«œ v�uNH� tÇ ¨vÖbM�«dÄ v³1� ÈU¼ÅtB

Å≤∏�A� “« ¨XHG vÖbM�«dÄ ÊUOÐ È«dÐ «dÇ ‡‡ÒøœuýÅv� ÁœUH²Ý« vÖbM�«dÄ v³1� ÈU¼ÅtB

≤π‡‡ÅøX1OÇ  «dOOGð V¹d{ 

≥∞Å s¹dLð È«dÐ «—  «dOOGð V¹d{ ‡‡ÅÅ±µÆbOM� t³ÝU×� 

≥± s¹dLð È«dÐ «—  «dOOGð V¹d{ ‡‡±πÆbOM� t³ÝU×� 

  

X 4− 8 8 −12 12−16 16 −20 20−24         24

Fi 3 5 8 12 6   6   

ôUÐ tÐ



∏∂

≥≤øbMM�Åv� ÁœUH²Ý« Ê¬ “« Èœ—«u� tÇ —œ øX1OÇ ¨åv³1�Å vDš Å·«d×�«ò V¹d{ ‡‡

≥≥ s¹dLð È«dÐ «— v³1�Å vDš ·«d×�« ‡‡µÆbOM� t³ÝU×� 

≥¥ s¹dLð È«dÐ «— v³1�Å vDšÅ ·«d×�« ‡‡±πÆbOM� t³ÝU×� 

≥µøbMM�Åv� ÁœUH²Ý« Ê¬ “« Èœ—«u� tÇ —œ øX1OÇ v³1� v�—UÇ ·«d×�« ‡‡

≥∂ s¹dLð È«dÐ «— v³1� v�—UÇ ·«d×�« ‡‡≤∂ÆbOM� t³ÝU×� 

≥∑OGuBš tÐ ÊœdÐÅvÄ È«dÐ ‡‡Ò�A� Ÿu� ÅtÇ “« ¨UNF¹“uð v�uLŽ  UÒÁœUH²Ý« v¹U¼ÅtBøœuýÅv� 

Å≥∏ l¹“uð ¨«— vF¹“uð Ÿu� tÇ ‡‡dPÆbOM� n¹dFð øbM¹uÖ tM¹

≥πdOž l¹“uð ‡‡PøXÝ« vF¹“uð Ÿu� tÇ ¨t?uÇ l¹“uð U¹ tM¹d

¥∞�?A� ‡‡ÒO?Gu?B?š tÇ øX1OÇ v~?uÇ V¹d{ U¹ v~?uÇ tBÒÊU?O?Ð «— XHG l¹“uð “« vðU

øbM�Åv�

¥±øœuýÅv� t²šUÝ vÝUÝ« tÇ dÐ ¨sÝdOÄ v~?uÇ V¹d{ ‡‡

¥≤ÅÅ s¹dLð È«dÐ «— sÝdOÄ v~?uÇ V¹d{ ‡‡±µÆbOM� t³ÝU×�

¥≥Å s¹dLð È«dÐ «— sÝdOÄ v~?uÇ V¹d{ ‡‡±πÆbOM� t³ÝU×� 

¥¥øœuýÅv� dO³Fð t�u~Ç ¨vHM� v~?uÇ V¹d{ ‡‡

Å¥µøœuýÅv� dO³Fð t�u~Ç ¨X³¦� v~?uÇ V¹d{ ‡‡

¥∂ÆbO1¹uMÐ «—ÅÊ¬ ‰u�d� øX1OÇ  U�«d×�« ÂuÝ Ê«uð jÝu²� ”UÝ«dÐ v~?uÇ V¹d{ ‡‡

¥∑Å s¹dLð È«dÐ «—  U�«d×�« ÂuÝ Ê«uð jÝu²� ”UÝ«dÐ v~?uÇ V¹d{ ‡‡±µÆbOM� t³ÝU×� 

Å¥∏Ýu²� ”UÝ«dÐ v~?uÇ V¹d{ ‡‡Ò s¹dLð È«dÐ «—  U�«d×�« ÂuÝ Ê«uð j±πÆbOM� t³ÝU×� 

È«ÅtM¹eÖ—UNÇ ÈUN%u�“¬œuš

±�A� “« p¹ÅÂ«b� ‡‡Òœ dE�“« ¨d¹“ vÖbM�«dÄ ÈU¼ÅtBPøœ—«œ Èd²AOÐ —U³²Ž« ¨X

 ‡‡ n?«tM�«œÏ «dOOGð  ‡‡ »f�U¹—«Ë

 ‡‡ Ã jÝu²�oKD�—bP U�«d×�«  ‡‡ œ—UOF� ·«d×�«

≤ t�uL� p¹ ÈË— “« ‡‡  n =100OL� ¨tF�Uł —œ Ò∫XÝ« Ábý t³ÝU×� d¹“ ÈUN²

  
n =100   FiXi =1200∑     Fi (Xi −X∑ )2 = 36

øXÝ« Â«b� tF�Uł f�U¹—«Ë



 ∏∑

 ‡‡ n?«  0/ 36 ‡‡ »  0/16 ‡‡ Ã  0/ 6 ‡‡ œ  0/12

≥ ̈ ÂËœ Ê«uð ŸuL−� dÖ« ‡‡±∞OG²� XHG “« Á“«b�« Ò d
  

X2∑ =1700 UN�¬ sO~�UO� Ë   X =12

 f�U¹—«Ë ¨býUÐÅXøXÝ« Â«b� 

 ‡‡ n?«∂ ‡‡ »±∂ ‡‡ Ã≤∂ ‡‡ œdHG

¥ Êœu?Ð Âu?K?F?� UÐ ‡‡  X =10 Ë 
  

X2∑ =1200 ¨
  V(X) = 20¨Áœu?Ð —b?I?Ç t?F?�U?ł r−Š 

øXÝ«

 ‡‡ n?«∏ ‡‡ »≤∞ ‡‡ Ã±≤ ‡‡ œ±∞

µ�A� Â«b� nOGuð È«dÐ v�—UÇ ·«d×�« ‡‡ÅÒtBÏøœË—Åv� —U�ÅÅtÐ ¨XHG 

�A� ‡‡ n?«ÒtBÏÈe�d� �A� ‡‡ »ÒtBÏvÖbM�«dÄ 

�A� ‡‡ ÃÒtBÏv~?uÇ Â«b�ÅêO¼ ‡‡ œ

∂�A� sOÐ dÖ« ‡‡ÒtDÐ«— Èe�d� ÈU¼ÅtBÏ X > Me > ModÐ PÅXHG È«dÐ tM¹eÖ Â«b� ̈ býUÐ —«d

OG²�ÒøXÝ« XÝ—œ d

ÆXÝ« éÇ tÐ v~?uÇ ‡‡ n?« »‡‡Æœ—«b� v~?uÇ 

 Ã ‡‡ÆXÝ« XÝ«— ÅtÐ v~?uÇ l¹“uð ‡‡ œPÆXÝ« tM¹d

∑ ‡‡øXÝ«  U�«d×�« ÂuÝ Ê«uð sO~�UO� t¹UÄ dÐ v~?uÇ V¹d{ ‰u�d� ¨d¹“ jÐ«Ë— “« p¹ÅÂ«b�

 ‡‡ n?«

  

Fi (Xi −X)3∑
σ 3

 ‡‡ »

Fi (Xi −X)2∑
N
σ 3

 ‡‡ Ã

  

Fi (Xi −X)3∑
N

 ‡‡ œ

  

Fi (Xi −X)3∑
N
σ 3

∏øbýUÐÅv� XHG  «dOOGð V¹d{ n¹dFð tM¹eÖ Â«b� ‡‡ÅÅÅ

XHG —UOF� ·«d×�« dÐ sO~�UO� X³1� ‡‡ n?«

XHG —UOF� ·«d×�« dÐ t�UO� X³1� ‡‡ »

XHG t�UO� dÐ —UOF� ·«d×�« X³1� ‡‡ Ã

 œ‡‡XHG sO~�UO� dÐ —UOF� ·«d×�« X³1� 



∏∏

πøb¹¬Åv� XÝœÅtÐ tM¹eÖ Â«b� “« v³1� vDš ·«d×�« ‡‡

 ‡‡ n?«

AD

X
 ‡‡ »

QD

X
 ‡‡ Ã

σ
Me

 ‡‡ œ

V(X)

X

±∞øbM�Åv� ÊUOÐ «— v�—UÇ ·«d×�« V¹d{ d¹“ ÈU¼ÅtM¹eÖ “« p¹ Â«b� ‡‡

 ‡‡ n?«

  

Q
3
−Q2

2
 ‡‡ »

QD

Me

 ‡‡ Ã

  

Q
3
−Q1

2
 ‡‡ œ

  

Q
3
−Q1

Me


